

探讨食管癌患者放疗并发放射性食管炎的护理分析

张思路 王晓航*

上海长征医院 200003

【摘要】目的 研究实施护理干预对食管癌患者放疗并发放射性食管炎的影响，为临床提供可靠的参考依据。**方法** 选取在2017年11月份至2018年12月份期间来我院进行治疗的62例行食管癌放疗手术的患者作为研究对象进行分析，给予62例患者相关护理干预，然后对其护理效果进行研究。**结果** 62例食管癌放疗并发放射性食管炎患者经过相关护理后，食管炎症状有所改善。62例患者中，有轻度放射性食管炎30例、中度放射性食管炎有21例、重度食管炎患者有11例。**结论** 针对食管癌并发放射性食管炎患者有效护理，能够缓食管癌放疗并发放射性食管炎的患者来说，采取有效的护理干预措施，能加快患者组织修复，改善患者放射性食管炎的相关症状，提高患者日常生活水平，值得在临幊上广泛的去应用。

【关键词】食管癌患者放疗；并发放射性食管炎；护理分析

【中图分类号】R473.73

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596(2019)02-193-02

放疗是目前临幊上常用的一种治疗肿瘤方法，通过使用高能放射线来杀死癌细胞，可以单独作用一个部位，但其也有许多不良反应^[1]。放射性食管炎就是指在食管癌患者经过放射治疗产生的并发症，常有胸骨后不适、烧灼感、进食障碍，由此一来，影响了食管癌患者的进食，导致患者缺乏营养，不利于疾病的治疗^[2]。为此，本研究选取在2017年11月份至2018年12月份期间来我院进行治疗的62例行食管癌放疗手术的患者作为研究对象进行分析，通过给予护理干预，取得了良好的临床效果，详见详细情况报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取在2017年11月份至2018年12月份期间来我院进行治疗的62例行食管癌放疗手术的患者作为研究对象进行分析，62例患者中，男性患者有32例，女性患者有30例，年龄在34~76岁，平均年龄(50.12±1.5)岁。其中有23例腺癌、32例鳞癌，有39例发生于食管上段、29例发生于食管中段、20例发生于食管下段。所有患者均经临床确诊，并签署了知情同意书。

1.2 方法

1.2.1 心理护理

食管癌患者本身由于对疾病治愈的不确定性，产生抑郁及焦虑等负面情绪，经过放射治疗后，出现了相关的并发症，加重了患者负面情绪。此时，护理人员要密切的观察患者的心理变化，及时沟通，积极的进行心理疏导，不断鼓励患者，同时也要向患者讲解清楚并发症的发生原因，增加患者对疾病的认知，以减少患者心理压力，使其能积极的配合放射治疗，控制疾病的发展；做好家属的思想工作，使其能不断安慰、支持、鼓励患者进行治疗。

1.2.2 饮食护理

食管癌患者由于食道发生病变，导致进食困难，而又因为放疗时产生发射行食管炎，导致食管出现烧灼等症状，患者进食更加困难。但对与食管癌患者来说，营养非常的重要。因此，护理人要要制定合理的饮食方案，叮嘱患者多进食高蛋白、高纤维素又不刺激食道粘膜的食物；指导患者少食多餐，每次进餐不要过饱，更不能暴饮暴食；进餐后，不能立即平躺，这样会使食物反流，加重食管炎症状；患者食管有烧灼感，比较喜欢进食凉一点食物，应保持食物温度在37℃左右。避免温度过高或过低，刺激食管；每次进餐后，最好采用温

盐水对食管进行冲洗，以避免残留的食物残渣留在食管内，加重炎症症状，同时要保持好口腔的卫生，每次餐后要漱口、刷牙，以避免细菌滋生，加重食管炎炎症。

1.2.3 用药护理

详细的为患者及其家属讲解用药的方法、相关注意事项。若药物为片剂可碾碎后服用，对于吞咽十分痛苦的患者，可改为静脉输液的方式用药。

1.2.4 疼痛护理

食管癌放疗并发放射性食管炎患者临床症状相对较多，给患者带来了极大的痛苦，多数患者多有消极的情绪产生。此时，护理人员可通过一些方式分散一下患者的注意力，比如根据患者喜欢听的音乐、看电影，指导患者进行放松术，而且还可以根据患者疼痛程度，适当的采用止痛药。疼痛严重的患者使用止痛药，但大多数止痛药都会有一些不良反应，在此期间要密切的观察患者的表情变化，一旦出现问题，要及时上报处理。

1.3 统计学分析

本研究数据均采用SPSS20.0进行统计学分析，P<0.05表明差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 62例食管癌放疗并发放射性食管炎患者护理效果分析

62例食管癌放疗并发放射性食管炎患者经过相关护理后，食管炎症状有所改善。62例患者中，有轻度放射性食管炎30例、中度放射性食管炎有21例、重度食管炎患者有11例，详细情况见表1。

表1：62例食管癌放疗并发放射性食管炎患者护理效果分析

例数	轻度	中度	重度
62	30 (48.39%)	21 (33.87%)	11 (17.74%)

3 结论

放射性食管炎以成为目前放射性治疗食管癌过程中最为常见的一种并发症，而且随着放射剂量的增加，放射性食管炎的发病率也不断增加。一般放射性食管炎患者，不仅要承受身体上的痛苦，多数患者还有很大的心理压力，严重影响了患者的身心健康及生命安全^[3]。通过实施有效护理，对患者的进行心理疏导，使患者能够消除负性情绪，增加对治疗的信心，积极的去配合医生的治疗；对患者进行饮食指导，一方面满足了患者的营养需求，另一方面避免了进食刺激性食物，加重炎症；对患者进行用药指导及疼痛护理，使患者能按时服用药物，控制病情，通过总结适合自己的方法，缓解疼痛。

(下转第196页)

* 通讯作者：王晓航

易出现不良情绪，出现较高手术应激反应，从而影响治疗效果^[4]。在日间手术过程中使用综合护理措施，可以在术前通过电话联系，讲解手术的注意事项，流程等，指导患者进行体位训练，缓解患者不良情绪。对患者的病情进行密切观察，如果有异常及时向医生反应。并对患者进行心理支持，向患者进行自身病情知识宣教，告知患者可能出现的种种不良反应为正常反应，减轻患者的心理负担，对患者的不良情绪进行及时疏导。在手术中使用音乐熏香疗法，放松患者的情绪。根据研究发现，干预前，实验组的焦虑评分(41.52±9.17)，对照组为(37.25±8.15)，比较无明显差异(P>0.05)。干预后，实验组的焦虑评分(29.07±9.44)明显小于对照组(40.01±8.54)，应用综合护理措施的患者的焦虑评分小于实行常规护理干预的患者，比较差别较大(P<0.05)。在护理满意评分上，实验组评分为(86.75±3.44)，对照组评分为(68.55±3.54)，实验组高于对照组，比较差别较大(P<0.05)。干预后2h，实验组和对照组的收缩压以及舒张压，脉率值分别为(125.08±9.56)(72.68±8.59)(67.28±11.52)以及(126.85±10.46)(74.82±8.66)(76.35±10.55)，在收缩压以及舒张压平稳的实验组优于对照组，比较差别较小。

(上接第192页)

组别	例数	平均手术时长(min)	平均术中出血量/ml	术后并发症发生/例数	术后并发症发生率%
对照组	57	41.8±5.5	27.3±4.6	11	19.30%
观察组	57	37.4±6.1	19.1±3.7	5	8.77%

两组患者的手术时长、术中出血量以及术后并发症发生率之间存在差异，且差异具有统计学意义(P<0.05)。

2.2 患者护理满意度

组别	非常满意	满意	不满	总满意率
对照组	10	27	20	64.91%
观察组	25	21	11	80.70%

两组患者对于护理的满意程度存在差异，且差异具有统计学意义(P<0.05)。

3 结论

对子宫内膜息肉进行手术切除时，采用宫腔镜进行切除具有定位准确、手术迅速、创口小等优点，因此，宫腔镜的应

大(P<0.05)。在脉率值上，实验组小于对照组，比较差别较大(P<0.05)。陈文清等^[5]研究的综合护理措施对妇科日间手术患者心理应激干预的研究中结果与本文相似。

综上，在实行妇科日间手术的患者中使用综合护理干预，可以有效促进血压平稳，缓解焦虑评分，提高脉率值，值得临床使用和推广。

参考文献

- [1] 郭雅, 施香颖, 陈洁, 周亚蓉, 计静怡, 朱平芳, 翁玲玲. 品管圈活动在妇科日间手术中的应用研究进展[J]. 中国社区医师, 2019, 35(07):6-7.
- [2] 袁理. 健康教育在日间手术室妇科手术患者中的应用[J]. 世界最新医学信息文摘, 2017, 17(A2):298-299.
- [3] 殷武俊. 综合护理措施对妇科日间手术患者心理应激干预效果分析[J]. 基层医学论坛, 2018, 22(30):4290-4292.
- [4] 王玉婕. 基于医疗工艺设计的综合医院日间手术中心设计研究[D]. 重庆大学, 2017.
- [5] 陈文清, 黄丽芳, 梁丽芬, 詹鸿. 综合护理措施对妇科日间手术患者心理应激干预的研究[J]. 临床医学工程, 2014, 21(07):910-911+914.

用越来越普遍。而在通过宫腔镜进行子宫内膜息肉切除时不仅需要手术医师良好的职业能力，还需要通过护理配合路径的形式切实注重对患者的护理，减少术后并发症发生率的同时，提升患者对于护理的满意程度。

参考文献

- [1] 周博, 贺欣欣. 手术室护理配合路径在宫腔镜子宫内膜息肉切除术中的应用价值[J]. 实用临床护理学电子杂志, 2017, 1(09):88+91.
- [2] 王富云. 手术室护理配合路径在宫腔镜子宫内膜息肉切除术中的应用价值[J]. 航空航天医学杂志, 2016, 26(01):119-120.

参考文献

- [1] 袁桂琴, 汤小萍. 护理干预对食管癌放疗患者并发放射性食管炎的影响[J]. 内蒙古中医药, 2013, (9): 142-142.
- [2] 刘长余, 奚丽红, 张洪英. 鼻咽癌患者放疗后鼻部并发症的护理[J]. 中国医药指南, 2013, 11(26): 506-507.
- [3] 郭玉梅, 杨风年, 姜亚珍等. 食管癌围放疗期的护理体会[J]. 当代护士, 2014, (11): 74-75.

(上接第193页)

对食管癌放疗并发放射性食管炎患者来说，给予有效的护理，不仅能减轻食管炎相关症状，还能增加患者治疗的信心，有利于疾病的治疗，也为后期食管癌患者提供了可靠的参考依据，为了预防放射性食管炎的发生，临幊上可实施相应的预见性护理，以降低放射性食管炎的发病率，减少患者的痛苦。

(上接第194页)

本次研究显示实验组患者围手术期SAS量表得分均低于对照组，实验组患者手术结束30分钟后VAS量表得分明显降低，综上所述，提升护理干预水平对外科门诊手术患者有重要的意义。

参考文献

- [1] 杨旭. 外科门诊手术患者焦虑与疼痛的护理干预[J]. 中

外女性健康研究, 2015, 11(15):69, 77.

- [2] 童志敏, 毛崇秋, 赵晓玲等. 门诊外科手术护理配合对手术安全性及患者满意度的影响[J]. 国际护理学杂志, 2015, 5(7):969-971.

- [3] 乔彦华. 门诊外科手术护理体会[J]. 世界最新医学信息文摘, 2015, 21(37):172, 178.